

## 聚焦 2025年漳州市文旅经济发展大会和“5·19旅游日”福建分会场主题活动

# 2025年“5·19中国旅游日”福建分会场主题活动在长泰启动

本报讯(记者 王怡婧)5月19日上午,2025年“5·19中国旅游日”福建分会场主题活动启动仪式在长泰十里蓝山举行。省文旅厅副厅长林守钦、副市长余向红致辞,省诚信促进会副会长毛文航、省旅游发展集团有限公司副总经理肖绍平出席活动。

省文旅厅领导表示,举办“5·19中国旅游日”福建分会场活动,既是我省文旅部门深入贯彻落实习近平总书记来闽考察重要讲话精神的重点举措,也是贯彻落实全国旅游发展大会精神的生动实践,还是展示我省、特别是漳州旅游新形象、新风采的重要窗口。省文旅厅将结合“一路山海一路歌”文旅消费主题年,进一步深化文旅融合,打造新产品,培育新业态,为即将到来的暑期市场充分预热,进一步拉动文旅消费,助力文旅经济高质量发展。

市领导向出席活动的各位嘉宾表示诚挚欢迎和衷心感谢。市领导指出,近年来,漳州锚定文旅经济高质量发展目标,把文化旅游业作为支柱产业精心培育,全力擦亮“田园都市 文化名城”金字招牌。诚邀各地朋友来福建、来漳州,为漳州文旅把脉问诊、传经送宝、牵线搭桥,与漳州携手共享红利、共赢未来。

活动现场精彩不断,歌舞演出、文旅魔术脱口秀接连上演,赢得阵阵掌声。省文旅厅发布了福建省“5·19中国旅游日”暑期活动及优惠措施,并推广“清新福建”文旅惠民卡。此外,活动现场还发布了《锻造最美的福建风景 打造世界知名旅游目的地倡议书》,号召全省文旅行业共守生态底线、共塑品质服务、共促融合发展。



活动现场上演文旅魔术脱口秀,赢得观众掌声不断。本报记者 李林 摄

本报讯(记者 王怡婧)昨日的启动仪式现场,省文旅厅发布“5·19中国旅游日”一系列暑期活动和优惠措施,包含1300多场精彩活动、230余项优惠政策,涵盖文旅消费券、景区门票减免、酒店折扣、年卡优惠等惠民举措。

活动同步推出“山海奇遇·福见成长”十大夏季亲子精品旅游线路,为即将到来的暑期市场充分预热,进一步拉动文旅消费。

### 新闻延伸

## 暑期档文旅“大礼包”发布

涵盖1300多场活动、230余项优惠政策、十大亲子游线路

此外,“清新福建”文旅惠民卡已启动发行内测上线。该卡是福建省文旅厅官方认证的全域文旅年卡,由省文旅厅联合省旅游发展集团通过“畅游八闽”平台发行,定价199元,可一卡通玩全省80多家景区、优惠入住20余家高星级酒店等,进一步释放旅游市场潜力。

## 漳州无人驾驶航空器首飞

未来或可乘坐载人航空器游古城



无人驾驶载人航空器在长泰十里蓝山景区首飞。本报记者 李林 摄

本报讯(记者 王怡婧)5月19日上午,“空中看漳州”项目在长泰正式启动。“空中看漳州”无人驾驶载人航空器在长泰十里蓝山景区成功首飞,标志着漳州低空经济正式迈入“载人时代”。

首飞采用的EH216-S型航空器系中国民航局适航认证产品,搭载冗余飞行控制系统、实时避障技术及气象预警机制等先进技术,已在深圳、广州等9个城市完成6.6万架次安全飞行。现场试乘游客表示,飞行过程中舱内噪音极小,悬停状态平稳度堪比地面站立,完全颠覆传统飞行器体验。

据了解,该项目由漳州市文旅康养集团与广州亿航、厦门亿微客联合打造,涵盖了直升机观光、动力伞飞行、热气球系留等多种飞行形式,是漳州落实国家低空经济发展战略的重要实践,更是推动文旅产业向科技化、场景化升级的创新突破。市文旅康养集团相关负责人表示,未来将推动“低空+文旅”进一步融合,陆续布局漳州古城、南靖土楼等地的低空文旅新场景,打造“空中文化走廊+智能飞行体验+多维消费场景”三位一体的文旅新样式,积极打响“田园都市 文化名城”品牌,为漳州文旅发展增添新动能。

## 市领导调研矛盾纠纷多元化解工作

本报讯(记者 邱丹燕 通讯员 林满临 吴维)5月19日上午,市委常委、政法委书记张慧德带队到漳州市多元调处中心,实地调研我市矛盾纠纷多元化解工作,深入了解智慧调解平台运行情况,并听取市人民调解员协会工作汇报。

市领导指出,人民调解是具有中国特色的化解矛盾、消除纷争的非诉讼纠纷解决方式,要高度重视其在预防化解矛盾纠纷中的基础性作用,着力把问题解决在基层、化解在萌芽。

市领导强调,要提高思想认识,认真贯彻落实习近平总书记关于调解工作的重要指示批示精神,坚持和发展新时代“枫桥经验”,坚持党对人民调解工作的全面领导,总结推广我市矛盾纠纷多元化解的成功经验和做法,推动调解工作制度化和规范化建设不断提质增效,以

调解小切口撬动治理大格局,要务实工作举措。深入推进“化解矛盾纠纷 维护社会稳定”专项治理,大力加强行业性、专业性人民调解工作制度化和规范化建设,在更高层次、更广领域发挥好人民调解的基础性作用。积极适应矛盾纠纷化解需要,强化预防在前、调解优先、依法调解、实质调解的理念,指导推进医疗、道路交通、劳动争议、物业等行业专业领域调解工作,确保矛盾不升级、风险不外溢。要强化保障落实,以综治中心规范化建设为依托,整合基层调解资源,加快智慧调解平台迭代升级,构建风险预警和决策支持系统。发挥各级人民调解员协会统筹作用,完善调解员准入、培训、考核机制,建立专家智库和城乡帮扶机制,强化调解能力提升与资源均衡配置,打造高素质调解人才队伍。

## 漳台咖啡师职业技能竞赛收官

本报讯(黄俊清)5月18日,2025年漳台咖啡师职业技能竞赛在南靖县南坑咖啡庄园举行,来自漳台两地的30名咖啡从业者同台竞技,以咖啡为媒,共促两岸咖啡技能文化交流。

此次竞赛由漳州市人社局、市总工会、市教育局联合主办,以“匠心智造 星耀漳州”为主题,严格对标咖啡师三级国家职业技能标准,设置理论知识笔试和操作技能实操两大环节,内容涵盖咖啡烘焙原理、饮品配方设计、创意咖啡调制等专业领域。赛场上,选手们专注操作,从水温

将扎实的专业功底和对咖啡制作的极致追求展现得淋漓尽致。

经过激烈角逐,赛事最终产生金奖1名、银奖1名、铜奖1名及优胜奖6名。其中,金奖获得者将由市人社局授予“漳州市技术能手”证书与奖章。

据了解,本次竞赛成功选拔出多名本土优秀咖啡师,为漳州高技术人才队伍输送新生力量。赛事创新打造“技能+文旅”融合模式,通过咖啡文化展示、手冲技艺展演等环节串联产业要素,延展乡村振兴应用场景,为培育地方特色产业新增长极提供了可复制的实践样本。

## 漳州中利石化库区陆域形成工程通过专家评审 减19%用海 显著降低生态影响

本报讯(记者 沈小琴 通讯员 赵正涛)记者获悉,漳州中利石化库区陆域形成工程于近日通过专家评审。经科学优化方案,项目用海面积较原计划将缩减19.6%,填海生态影响显著降低,还为确保项目在年底前完成围填海工作奠定基础。

漳州中利石化库区陆域形成工程位于漳州市龙海区港尾镇斗美村北部海域,是福建省围填海历史遗留问题清单中的重点项目。通过方案优化,项目用海面积从原22.1933公顷核减至17.8497公顷,降幅达19.6%,最大限度减少了对海洋生态环境的影响。

目前项目已完成填海面积14.4580公顷,占总填海面积的81%。剩余3.3917公顷填海工作将严格按照生态评估要求,采取科学施工工艺和生态保护措施有序推进。

## 天福园泵站电气智能化改造项目竣工 排水系统实现指尖运维

本报讯(记者 蔡柳楠 通讯员 许志金)记者获悉,日前,我市天福园泵站电气智能化改造项目正式竣工。该项目通过设备迭代、系统集成与技术革新,构建出“自动化控制-数据互联-安全防护”三位一体的高效运行体系,为城市排水系统数字化转型提供了示范样板,标志着我市城市排水基础设施迈入“智慧运维”新阶段。

该项目采用“PLC+触摸屏组态”控制技术,创新部署超声波液位计与4-20mA模拟信号传输系统,结合利日浮球开关形成“双保险”监测机制,将水位监测误差压缩至0.5%以内,实现对三台水泵的精准控制。

据市给排水中心相关负责人介绍,项目施工过程中还创新采用“新旧系统无缝切换”工艺,通过双电控柜并行冗余设计实现“不停机”改造,同步搭建智能维保系统,管理人员通过手机APP能实时掌握设备运行状态,将远程故障诊断响应速度提升至60%,预防性维护覆盖率提升至98%,实现“指尖上的智慧运维”。

此外,该项目监管也被纳入我市智慧水务平台,实现“眼、脑、手”一体化的主城区水系统联排联调,实现监测可视、决策智能、调度快速。

## 我市开展双拥共建工作走访调研

本报讯(记者 林心凌 通讯员 袁国满)近日,市国防动员办公室、市退役军人事务局和漳州军分区政工处组成联合调研组,走基层、下连队,宣讲双拥共建工作,了解军人为人学、配偶就业和住房需求情况,落实市委专题会议精神和漳州军分区政工处将密切协作,根据调研结果,进一步完善双拥共建工作机制,细化工作措施,加大对军人及家属的关心关爱力度,不断提高双拥工作的质量和水平。

此次走访调研活动,是漳州市双拥共建工作的一次深入实践。通过与基层连队官兵的面对面交流,调研组了解双拥工作在基层的落实情况,掌握了军人及家属的实际需求和困难。下一步,漳州市国防动员办公室、市退役军人事务局和漳州军分区政工处将密切协作,根据调研结果,进一步完善双拥共建工作机制,细化工作措施,加大对军人及家属的关心关爱力度,不断提高双拥工作的质量和水平。



## 童心系国防 共筑强军梦

近日,云霄县实验幼儿园以“童心系国防 共筑强军梦”为主题,举办大型国防教育亲子运动会。本次活动以国防启蒙为核心,通过队列训练、模拟军事任务、亲子拓展项目等沉浸式军事体验与亲子协同训练,在寓教于乐中深化幼儿国防观念,培育勇敢坚毅的品格,让强国强军的理想信念在稚嫩心灵中生根发芽。张立前 王楠 摄影报道

## 持续深化拓展“三争行动”

深入学习“千万工程”经验 推进乡村全面振兴 醉美闽南水乡风采



## 华安县大燕村:高山族文化风情万种

**水乡名片** 华安县华丰镇大燕村地处华安县东部,该村立足环境整治与水系治理,进一步拓展农文旅融合发展路径,形成了“生态农业+乡村旅游”的产业格局,游客在这里不仅能欣赏水乡美景,还能体验采茶、摘果的乐趣,也可置身于温泉的温暖怀抱。

**亮点展示** 一是水清岸绿生态村庄。实施温水溪安全生态水系建设,全面清淤、拓宽河道,建设生态护坡与绿色廊道,同时配套建设污水处理设施,实现污水达标排放。

二是古韵新姿特色民居。不断修缮利用五凤楼等特色民居,保留了闽

南乡村的古韵风貌,并通过建设音乐喷泉广场、温泉民宿等进一步打造乡村旅游资源。

三是乡愁水乡文化乐园。立足高山族聚居村,建设了高山族文化园,依托溪流打造竹筏漂流、皮筏漂流项目,为游客呈现了一个充满乡愁的水乡画卷。

四是茶香果盛富乡村。依托全村2000多亩生态茶园,打造茶叶一条街,同时积极发展蜜柚、沃柑、百香果等特色农业,并借助电商平台拓展销售渠道,不断带动村民增收致富。

◎本报记者 吴静芳 整理



## 华安水利村:山光水色尽旖旎

**水乡名片** 华安县沙建镇水利村地处华安县南部,一面环水,一面靠山,村前坐落千亩平湖,村后田野绿意盎然,村中干净整洁。近年来,水利村不断探索乡村振兴发展新路子,乡村治理能力和治理实效不断提升。

**亮点展示** 一是环境整治齐发力。以“整村整治”为定位,定期进行“全覆盖、拉网式”集中整治。实施“家家美积分”新模式,发挥“积分超市”作用,以积分兑换和积分兑换的方式,激发环境治理的内生动力。现在的水利村,始建于清朝年间的隆兴楼古韵悠长,湿地公园和沿江休闲步道相映成趣,青砖黛瓦的村落犹如一幅水墨画。

二是夯实水系治理支撑。持续开展污水偷排、直排、乱排和河库“清四乱”等专项整治行动,实现巡查责任网格化,持续纵深推进“幸福湖”建设。如今,千亩平湖碧波荡漾,浮光跃金。

三是农文旅融合发展。采取“支部+企业+基地+农户”模式,大力发展柚子产业,带动村民增收致富。将千亩野生红菇林承包出去,增加村集体收入,促进村民增收。依托千亩平湖和地热温泉资源优势,积极发展生态旅游产业,引进温泉度假山庄项目,旅游设施不断完善,旅游元素日益丰富,温泉度假呼之欲出。

◎本报记者 吴静芳 整理